

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Качурина Дмитрия Владимировича
«Проблема разграничения омонимии и полисемии применительно
к практике составления толковых словарей» (Москва, 2014 г.),
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – Русский язык

Одним из перспективных и труднорешаемых направлений развития языкоznания на современном этапе является область исследований, связанных с репрезентацией в лексикографических изданиях полисемантических языковых единиц и слов-омонимов. Актуальность диссертационной работы Д.В. Качурина, в которой описывается новый метод разграничения омонимии и полисемии и предлагаются особые композиционно-графические приемы подачи дискуссионных случаев разграничения вышенназванных единиц, является несомненной.

Изучение системообразующих свойств таких категорий, как полисемия и омонимия, отвечает сути ряда проблем теории языка, поскольку связано с определением понятия «лексическая система», ее типов и способов репрезентации в толковых словарях. Проблема разграничения многозначности и омонимии, выработка критериев их разграничения, установление шкалы семантической связи между двумя значениями языковых единиц, привлечение показаний языкового сознания носителя языка имеют важное теоретическое и практическое значение для русистики, разрабатывающей теорию функциональной лексикологии, обосновывающую принципы составления лексикографических справочников.

Сказанное позволяет квалифицировать диссертацию Д.В. Качурина, насколько можно судить по автореферату, как работу, отличающуюся значительной степенью новизны. Избрав в качестве объекта исследования омонимические ряды субстантивов, одно из которых содержит морфологически нечленимую основу, соискатель выбрал спорные с анализируемой точки зрения случаи полисемии / омонимии, применил к ним существующие в науке критерии разграничения, охарактеризовал различные проявления омонимии, описал семантическую структуру многозначных слов в качестве своеобразного «фона» омонимов, проанализировал некоторые группы омонимичных пар, обосновал применимость метода эксперимента и обращения к показаниям языкового сознания носителей языка в работе над словарями, представил свою форму подачи в словарях «промежуточных» случаев.

Тщательный лингвистический анализ многозначных и омонимичных слов, выполненный Д.В. Качуриным, дает основания согласиться с предложенным в диссертации подходом к определению семантической связи между значениями языковых единиц и шкалой ее градуальности.

Новизна и теоретическая значимость реферируемой работы очевидны, что не исключает, однако, ряда вопросов, которые хотелось бы прояснить в процессе защиты:

1) что диссертант понимает под актуализацией одних сем и нейтрализацией других, изменением их статуса (стр. 17-18 автореф.)? О каких семах – категориальных, интегральных, дифференциальных, потенциальных или каких-либо иных – идет речь в данном случае?

2) на основании каких экспериментальных, статистических или иных выводов автор исследования говорит о том, что коэффициент семантической слитности может варьироваться от нуля до бесконечности, но «на практике КСС по той или иной паре едва ли может превысить 6» (стр. 21-22 автореф.)?

Поставленные вопросы не умаляют достоинств работы Д.В. Качурина. Комплексная методика интерпретации фактов – методы синхронного лингвистического описания, семантического анализа, психолингвистический эксперимент – обеспечивает достоверность полученных результатов, подтверждаемую в том числе и репрезентативностью материала исследования – 364 омонимических рядов.

Работа, как свидетельствует содержание автореферата, отличается ясностью изложения, продуманной композицией, имеет хорошую апробацию, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Автореферат адекватно отражает структуру и содержание диссертации Д.В. Качурина «Проблема разграничения омонимии и полисемии применительно к практике составления толковых словарей» и свидетельствует о высокой научной значимости проведенного исследования, которое соответствует критериям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842. Диссертант – Дмитрий Владимирович Качурин – заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Ильин Дмитрий Юрьевич,
доктор филологических наук,
доцент, заведующий кафедрой
русского языка и документалистики
ФГАОУ ВПО «Волгоградский
государственный университет»
400062, г. Волгоград,
просп. Университетский, 100;
раб тел. (8442)-46-02-68;
дом. тел. (8442)-39-54-18;
e-mail: dilyin99@mail.ru

Д.Ю. Ильин

